

宝丰通讯

记录时代 定格精彩

第4940期

2026年1月

星期四

乙巳年十二月十一

29

■中共宝丰县委主办(内部资料·免费赠阅)

■宝丰县融媒体中心承办

■电子报网址: <http://bfkb.v0375.cn>



云上宝丰客户端

公益宣传

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

议事亭里的「治理三要」

□ 宋传超



老家村口新建了一座亭子。过去村民遇事各说各理、争执不休,如今搬个小马扎坐进亭子,你一言我一语就能把事儿商量明白。从家长里短的纠纷调解,到村集体经济发展规划,这座不起眼的小亭子,成了村里的“议事亭”,也藏着基层治理的大文章。

当前,人们生活需求多样,利益诉求多元,基层治理往往要解“多元方程”。最好的求解方法就是,“大家的事大家商量着办”。

千百年来,中华民族依靠这一智慧化解了不少问题矛盾;今天,我们将其融入基层治理,转化为集思广益、民主决策的过程。读懂“议事亭”里的热闹、高效、常态化,就能以“有事好商量”推动“商量办好事儿”,更好推进“中国之治”。

商量是“让人民做主”,有“开门纳言”的温度,议事才热闹。少数干部拍板定事引发村民不满,过去我们村也发生过。如今,村干部会先把议题贴在亭子的公告栏,邀请村民来讨论。上次谋划乡村旅游项目,有老人提出保留老碾盘等乡愁元素,有年轻人建议接入直播平台宣传,这些意见都被纳入最终方案。

基层治理的源头活水是群众参与。这些年,“小院议事厅”“院坝会”“小区议事堂”等相继涌现,不只是全过程人民民主的具体实践,更是一个朴素道理的呈现:群众智慧不竭如江河,得到群众支持,再难的事情也会变容易。即便有些事情,群众一时看不清、想不通也没关系,在商量中帮着“擦亮眼睛”“做通思想”,达成共识才好做事。

商以求同是为了协以成事,有“求真务实”的力度,办事才高效。亭子里的讨论从不说空话套话,每一个议题都直奔问题核心,每一项决议都明确责任人和完成时限。村里灌溉水渠年久失修,村民在议事亭提出后,当场就确定“村干部牵头、村民出工、集体出资”的解决方案,不到半个月就修缮完成。

基层治理当以“实”字托底。反观有的地方,座谈会、听证会开了,批评意见、质疑声音听了,可真正干起来,还是“你有千条计,我有老主意”。形式主义的走过场,是官僚主义的傲慢,失去群众配合,要么干得不顺,要么变成历史遗留问题。少些“花架子”,把为群众“办实事”当作履职的“必答题”,才能让治理有实效。

商量是常为常新,有“同心共建”的深度,共治才能常态化。如今的议事亭,不仅是商量事的地方,更是同心干的平台。农闲时,大家交流种植技术;节日里,一起策划文体活动;遇到困难时,互相搭把手、帮个忙。从“各扫门前雪”到“共护一片天”,议事亭让村民的心贴得更近、手牵得更紧。

基层治理纷繁复杂,群众诉求多样性与治理资源有限性是一对突出矛盾。很多诉求并非政府唱“独角戏”就能解决,需要让群众从“提问的旁观者”成为“解决问题的共治者”。多商量常商量,在共商中找到新思路新办法,在共治中就能形成新经验新模式。

坚持干什么由群众广泛提、谁来干由群众充分议、怎么干由群众共同定、干咋样由群众公开评,基层每一个角落都会充满温暖与活力。

来源:人民日报

新春走基层

善款助建休闲园 企村同心美家园

新春将至,暖意涌动。1月28日,前营乡张洪庄村党群服务中心热闹异常,在县人社局的牵线搭桥下,平顶山优味客等三家爱心企业代表及村民代表齐聚,共同见证10000元专项善款捐赠仪式。该笔善款将用于该村人居环境整治及休闲游园建设,以实际行动为和美乡村建设注入强劲动力。

捐赠现场,宝丰县润承农林科技有限公司、河南熙灿传媒有限公司、平顶山优味客食品有限公司怀着对乡邻的深厚情谊与社会责任担当,将凝聚着爱心与责任的10000元善款郑重交付给村“两委”干部。

“乡村是我们共同的家园,企业的发展离不开社会的滋养,回馈乡邻、助力乡村建设是我们义不容辞的责任。”县润承农林科技有限公司负责人王宾峰在发言中表示。

作为张洪庄村的帮扶单位,县人社局党组书记、局长董国强对此次爱心捐赠活动大加赞赏。

据了解,张洪庄村此前缺乏系统性的公共休闲区域,部分闲置地块存在杂物堆积、绿化不足等问题,建设一处便民休闲游园成为村民多年来的共同心愿。此次捐赠的10000元善款将全部专款专用,精准投入到休闲游园建设中。(王佳豪)

致富不忘桑梓情 反哺家乡暖人心

1月27日,石桥镇何寨村创业有成的年轻党员徐宗耀偕家人回到家乡,带着精心准备的大米、鸡蛋等生活物资,在村干部的引领下,逐一上门探望村里80岁以上老人及部分困难群众,以最朴素的方式践行“致富不忘乡邻、饮水思源”的初心。徐宗耀已连续四年坚守这份乡土牵挂,为家乡长辈们送上稳稳的幸福期盼。当天,共看望了25户家庭。(李赛歌 文/图)



上好“新年第一课” 锤炼巡察真本领

“以前面对复杂的巡察线索总感到力不从心,现在通过案例剖析和实战研讨,思路清晰多了!”1月23日,在宝丰县2026年第一期巡察干部集中培训分组研讨环节,参训学员的发言道出了大家的共同心声。

为打造高素质专业化巡察铁军,自1月4日起,我县组织开展为期20天的巡察干部全员集训,县委巡察机构52名干部参训。培训紧紧围绕政治巡察定位,深学细悟习近平总书记关于巡视巡察工作的重要论述,牢牢把握“两个维护”根本任务,夯实“从业务看政治、从问题看责任”的思想根基,并对《中国共产党巡视工作条例》等规章制度进行系统解读。

此次培训一改以往“满堂灌”模式,坚持实战导向,课程设置精准对接巡察一线需求。来自市委巡察办、县纪委监委、县委办、县委组织部及县委巡察办等相关单位的业务骨干应邀授课,重点围绕巡察流程规范、问题线索辨析、保密纪律风险

防控等内容展开讲解。培训还精心选取60个基层典型案例开展教学,其中包含12个本地案例,让教学内容更接“地气”、更具针对性。

“某村一笔5万元的不合理支出背后,暴露出集体‘三资’管理漏洞。我们通过调阅三年凭证、走访23户村民,最终锁定违纪线索。”在业务授课现场,资深巡察组长结合自身经历“传经送宝”,同步展示核查全过程资料,帮助学员直观掌握实战技巧。

此外,培训建立“课上讲授+课后研讨”闭环机制,累计形成研讨记录75份,梳理共性疑难问题8类,编印的《巡察业务学习手册》成为学员随身携带的“工具书”。

县委巡察办负责人表示,下一步,将持续做好培训“后半篇文章”,不断磨砺巡察利剑,切实提升通过巡察推动解决问题、促进完善发展的能力,以实实在在的监督成效回应群众期盼。(侯立宁)

编辑 张跃红 校对 郭佳佩